

# 保持战略定力 坚定必胜信念

## ——中国人民抗日战争胜利80周年的时代启示之三

新华社记者 安蓓 高敬 王雨箫

什么样的力量,能够穿越历史的风云,指引前行的路?什么样的信念,能够超越生死利害,只为那必须赢得的胜利?1931年9月18日至1945年9月2日,5098个昼夜。中国共产党带领亿万中华儿女,以矢志不渝的历史定力和百折不挠的必胜信念,戮力同心、浴血奋战,赢得中国人民抗日战争的伟大胜利,为世界反法西斯战争胜利作出重大贡献。

勿忘昨天的苦难辉煌,无愧今天的使命担当,不负明天的伟大梦想。

新时代新征程,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,满怀必胜信心,汇聚起全体中华儿女团结奋斗的磅礴合力,为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

### 在推进伟大事业中始终保持战略定力

“中国会亡吗?答复:不会亡,最后胜利是中国的。中国能够速胜吗?答复:不能速胜,抗日战争是持久战。”

87年前,中华民族正值生死存亡之际,毛泽东同志经过深思熟虑,在延安的窑洞里写下《论持久战》。这部马克思主义经典著作,科学预见抗日战争必将经过战略防御、战略相持和战略反攻三个阶段,完整提出抗日战争的战略战术指导原则,指出“兵民是胜利之本”。

犹如黑暗中的一束光,《论持久战》的发表,让国人在愤懑、彷徨中找到方向,在“亡国论”“速胜论”的喧嚣中,极大坚定了必胜的信念。

那时,延安成为进步人士心向往之的地方。诗人何其芳这样记录:“延安的城门成天开着,成天有从各个方向走来的青年,背着行李,燃烧着希望,走进这城门。”

1943年1月,目睹亲人们的死难,河南滑县青年李登月毅然参加八路军。

2025年,已是百岁高龄的抗战老兵李登月入选感动中国年度人物。说起当年为何毫无畏惧,老人的话令人动容:“一定能战胜敌人,靠的就是信念。”

14年抗战,多少年轻的士兵,像李登月一样,在战火的淬炼中成长为钢铁战士,“半生披着战场的硝烟,一生迈着必胜的步伐”。

这必胜,是马克思主义中国化时代化的胜利——

延安桥儿沟,党的六届六中全会旧址。

1938年10月,毛泽东同志在全会作《论新阶段》的报告,提出“马克思主义中国化”这一重大命题,为实现党对抗日战争的领导进行了全面的战略规划。

2015年2月14日,延安杨家岭中央大礼堂。正在陕西考察的习近平总书记来到这里,瞻仰党的七大会址。党的七大将毛泽东思想写在党的旗帜上,极大地加速中国革命胜利的进程。

置身当年的会场,习近平总书记深有感触:“我们党之所以能够历经考验磨难无往而不胜,关键在于不断进行实践创新和理论创新。”

这必胜,来自坚如磐石的砥柱中流——

位于辽宁锦州的辽沈战役纪念馆,收藏着一本已经泛黄的小册子,这是曾任新华社社长的穆青同志采写的《东北抗日联军斗争史略》。书中开篇这样记录:

“中国共产党及其领导下的东北抗日联军,14年来在东北的抗日斗争,就其残酷与艰苦的程度,可以说是中国历史上空前未有的。这是一部用血泪写成的历史,也是中华民族在暴敌欺凌下,所显现出的光荣和骄傲。”

字字血泪昭日月,青史不泯慰忠魂。

无论条件多么艰苦、形势多么险恶、战争多么残酷,中国共产党始终坚持抗战、反对投降,坚持团结、反对分裂,坚持进步、反对倒退,同各爱国党派团体和广大人民一起,共同维护团结抗战大

局。这必胜,根植于伟大的人民力量——

江苏淮阴,新四军三师十九团四连奉命在刘老庄阻击日军,82名官兵全部牺牲。刘老庄村民含泪安葬烈士遗骨,立即选送82名子弟,重建“刘老庄连”。

上海,淞沪会战。为掩护主力部队撤退,中国军队88师262旅524团官兵,死守苏州河北岸四行仓库,与日军主力激战四昼夜,打退敌人10余次疯狂进攻,用生命和鲜血奏响抗击侵略的凯歌。

四川安县,青年王建堂请缨参军杀敌,父亲王者诚送给儿子一面白布大旗,旗的正中写着一个斗大的“死”字,左边小字写道:“赐旗一面,时刻随身,伤时拭血,死后裹身”……

这是“四万万同胞千万兵”的众志成城,这是中华儿女万众一心、共御外侮的强大力量。

### 在风雨挑战中坚定不移走自己的路

8月的太行山,草木葱茏。大山深处的阜平县,曾是我党我军创建的第一块敌后抗日根据地——晋察冀根据地首府。

敌后抗日根据地的创立和发展,引起日军极大恐慌。他们在华北采用军事、政治、经济、文化相结合的“总力战”,连续5次推行“治安强化运动”,对晋察冀抗日根据地进行了残酷的“扫荡”“蚕食”。

在极困难的条件下,根据地建立“三三制”政权,精兵简政、减租减息、发展生产;在高高的山冈上,在青纱帐、芦苇荡里,共产党领导的抗日武装锤炼出一整套今日寇闻风丧胆的战法:麻雀战、地道战、地雷战……

“到敌人后方去,把鬼子赶出境……”从晋察冀根据地开始,敌后根据地如星星之火成燎原之势。在近百万平方公里根据地内,中国共产党领导的抗日武装牵制和打击了三分之二以上的侵华日军和95%以上的伪军,为抗

战胜利作出决定性贡献。保持战略定力,就是要以更

加进取的精神应对困难挑战。2012年底,阜平,脱贫攻坚动员令从这里发出,一场新的战役打响。

基础设施不行就修路架桥,没有增收渠道就发展扶贫产业,山大沟深就易地扶贫搬迁;300多万名第一书记和驻村干部、近200万名乡镇干部和数百万村干部脱

颖而出……8年时间,近1亿人脱贫,创造世间奇迹。打赢脱贫攻坚战、打赢疫情防控阻击战,应对外部极限施压……仗一场接一场打,难题一个接一个破,以战役上的胜利赢得战略主动,构成共产党人应对复杂局势的治理智慧。

保持战略定力,就是要坚定不移走自己的路。

“来到了南泥湾,南泥湾好地方……到处是庄稼遍地是牛羊……”诗人贺敬之作词的《南泥湾》,歌唱的是陕甘宁边区自力更生、艰苦奋斗的军民大生产场景。

1941年春,面对日寇与国民党顽固派的军事挑衅和经济封锁,八路军第三五九旅的战士们开赴荒无人烟的南泥湾,屯田垦荒、发展生产。

没有房,自己动手挖窑洞、搭草棚;没有菜,找野菜充饥;没有工具,就地取材自制锄头……胸怀信念、手握锄头,战士们劈荆斩棘与蛮荒,硬是把昔日的“烂泥滩”变成了“陕北的好江南”。

筚路蓝缕、自力更生。今日之中国,面临的外部环境已全然不同,却依然复杂严峻,走自己的路,脚步更加坚定。

2025年初夏,习近平总书记走进洛阳轴承集团股份有限公司。忆起“过去的洋火、洋皂、洋铁等靠买进来”,进而谈到“今天我们成为工业门类最齐全的世界制造业第一大国”,总书记抚今追昔,感慨地说:“这条路是走对了!”

路虽远,行则将至;事虽难,做则必成。从“两弹一星”的突破

到科技自立自强,从构建新发展格局到统筹发展与安全,中国坚定不移走独立自主、自力自强之路。

### 在接续奋斗中实现宏伟蓝图

对历史最好的纪念,就是在攻坚克难、团结奋进中不断创造新的历史。行走在重庆大学校园中,一座残缺的“大轰炸纪念碑”引人注目。

抗日战争时期,重庆大学校园遭到侵华日军轰炸,工学院大楼被炸弹击中。75周年校庆时,重大学子用废墟中破碎的砖石建成这座纪念碑,并将纪念碑设计成残缺的模样,寓意“勿忘国耻”。

如今,重庆这座在纷飞战火中挺立的英雄城市,已成为中国内陆开放的桥头堡,是西部陆海新通道的重要枢纽。

越是接近中华民族伟大复兴的目标,越需要坚定信心、迎难而上、砥砺前行。

2022年10月27日,习近平总书记带领新当选的二十届中央政治局常委来到了延安,瞻仰革命圣地,缅怀老一辈革命家的丰功伟绩,宣示新一届中央领导集体赓续红色血脉、传承奋斗精神,在新的赶考之路上向历史和人民交出新的优异答卷的坚定信念。

2024年7月18日,党和国家迎来又一个历史性时刻:党的二十届三中全会审议通过《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,进一步全面深化改革的冲锋号角响彻神州大地,300多项改革举措为中国式现代化开辟广阔前景。

从改革开放到全面深化改革再到进一步全面深化改革,改革不断向深水处挺进,闯关夺隘,书写新的时代答卷。

对历史最好的纪念,就是要锚定目标不松懈,滴水穿石、久久为功——

“风在吼,马在叫,黄河在咆哮……”诞生于1939年的《黄河大合唱》,将中华儿女奋勇抵抗侵略

者的情感写进雄浑坚定的乐曲中。面对装备精良的日军,中国共产党领导的抗日武装在沿黄两岸复杂艰苦的环境中,仅靠有限火力浴血奋战,力挽狂澜。

这条大河,同中华民族的苦难辉煌凝结在一起,锤炼出炎黄子孙的韧性、力量和精神,为中华民族的发展注入不竭源泉。

下高原、穿峡谷、跃壶口、出龙门……今日之黄河,依然以千军奔涌、万壑归流的洪荒伟力奔腾入海,激荡着更为雄浑的发展新乐章。

近6年,党中央聚焦黄河流域生态保护和高质量发展召开三场座谈会。一件一件向前推、一年一年抓落实。如今,大河两岸,宜粮则粮、宜农则农、宜工则工、宜商则商,走出一条高质量发展的新路子。

战略问题是一个政党、一个国家的根本性问题。区域协调发展战略、创新驱动发展战略、乡村振兴战略、人才强国战略、科教兴国战略……一系列重大战略系统性布局,为实现中华民族伟大复兴中国梦提供顶层设计支撑。

我们党领导的革命、建设、改革伟大实践,是一个接续奋斗的历史过程,是一项救国、兴国、强国,进而实现中华民族伟大复兴的完整事业。

今年10月,党的二十届四中全会将在北京召开,研究关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议。

从第一个五年计划到第十五个五年规划,这是一张蓝图绘到底的战略定力,这是一茬接着一茬干的历史耐心。

不忘过去,是为了更好地奔赴未来。

“我们这一代共产党人一定要承前启后、继往开来,把我们的党建设好,团结全体中华儿女把我们国家建设好,把我们民族发展好,继续朝着中华民族伟大复兴的目标奋勇前进。”习近平总书记指明前进方向。

新华社北京8月28日电

### 茂名实论

# 环浮山岭产业带:生态与产业同频共振

特约评论员 吴松

“百千万工程”号角吹响了三年,以“生态产业化、产业生态化”为内核的“环浮山岭产业带”应运而生,成为茂名“百千万工程”的生动实践,成为绿美茂名生态建设的真实写照,成为茂名践行“绿水青山就是金山银山”理念的鲜活注脚。绿美生态与绿色产业同频共振,熠熠生辉,映照山河,“看得见山、看得见水、记得住乡愁”的美好愿景变成现实,“绿美生态走廊”“滨海绿城”呼之欲出,着实令人憧憬和神往。

茂名市东北郊面积24平方公里的浮山岭,被誉为茂名的“城市绿肺”。当“百千万工程”的号角吹响三年之后,茂名令人惊讶地发现:浮山岭这座“城市绿肺”正悄然上演一场被赋予新时代新内涵的农文旅革命——“山海城联动”新模式新业态“环浮山岭产业带”横空出世,令人心潮澎湃,振奋不已。横跨茂南区、高州市、电白区的“羊角—山阁—根子—四水—分界—霞洞—林头—黄岭”的“环浮山岭产业带”,全长26.5公里,宛如一条翡翠项链,蜿蜒逶迤,将天然生态屏障的浮山岭“城市绿肺”与周边典型镇村的千年荔乡文化、好心文化传承、现代农业转型、绿色经济崛起等特色优势资源串联起来,高

位推动“生态产业化、产业生态化”,既守护茂名的“绿水青山”,又发展茂名的“金山银山”;既保持生态底色不变,又为绿色产业着色添彩;既可精心编织乡村全面振兴之网,又可探索绿美生态保护与绿色经济发展并驾齐驱之新路径新实践,从而推动绿美生态与绿色产业同频共振,熠熠生辉,映照山河。

“环浮山岭产业带”作为茂名市委、市政府因地制宜,精心谋划打造的“环浮山岭产业带”“鉴江印象带”“沿云茂高速农文旅融合带”“十里橘香产业带”“百里沉香产业示范带”“粤桂边界风貌走廊”等“五带一廊”重要组成部分,并不是心血来潮、拍脑袋决策,而是凭借当地资源禀赋和特色优势产业,经过深入调研和深思熟虑后作出的决策。众所周知,开发浮山岭发展旅游业一直都是当地党政政府和干部群众梦寐以求的事情,而且也曾作出了不懈努力,遗憾的是,始终没能迈出关键一步。如今,茂名市委、市政府以“百千万工程”作为引领,决然毅然作出打造“五带一廊”的决策,并把“环浮山岭产业带”摆在“五带一廊”之首,可见其地位和作用之重要。其实,我们也不难想象,“环浮山岭产业带”沿线横跨两区一市

八镇,涉及面广,工农关系不用说,单单如何统一八个镇的群众思想、平衡利益关系、优势资源整合等问题,就足以令当地党委、政府头疼不已,更何况还跨越茂南、电白、高州三大县域,利益冲突在所难免,难度和压力可想而知。

“环浮山岭产业带”得天独厚的资源禀赋,犹如一块块绿翡翠镶嵌在环浮山岭上,令人浮想联翩。荔枝国家现代农业产业园落户“环浮山岭产业带”,核心区建设了中国荔枝博物馆、国家荔枝种质资源圃、中国荔枝产业大会会址,资源、科技、交易、文化、农旅集于一身的中国乃至世界荔枝产业中心已然成型;“云上南清”的星空营地、矿坑新生惊艳南粤大地;洗夫人文化、潘茂名文化、高凉文化在洗太庙和超世寺激荡千年,成为“环浮山岭产业带”最硬核的“文化芯片”;柏桥、滩底、上河、裸殿“四大古荔园”,如众星拱月般环绕浮山岭,千年荔枝文化在浮山岭中铿锵回响;“精彩100里”通过“环浮山岭产业带”的小东江碧道,把茂名主城区、小东江、袂花江、水东湾与浮山岭串联起来,沿线繁花似锦、万紫千红、春色满园,展现出“山中有城”“城中有山”“城中有海”“山海城联动”的壮丽画卷。

“环浮山岭产业带”沿线土地肥沃,“土特产”丰富,围绕“土特产”大做文章,激活优势特色产业,推动农文旅融合发展,必能绘就“环浮山岭产业带”特色农业欣欣向荣的图景。根子荔枝和粉皮、分界龙眼和黄烟、霞洞番薯和豆饼、黄岭牛大力……可以这样说,如此得天独厚的富有地方特色的“土特产”,必然推动“环浮山岭产业带”大发展大繁荣,使地城鲜明的“土特产”真正成为“金名片”,从而实现城乡融合发展和共同富裕跃升。柏桥服务区作为广东省首个“交农文旅商”融合发展的高速服务区,簸箕炊、化州牛杂、根子捞粉等茂名特色小吃和荔枝冰淇淋、荔枝味气泡软饮等创意产品纷纷进驻服务区;围绕“五棵树一条鱼一菜薯”特色产业而研发的荔枝酒、荔枝醋、荔枝果汁、荔枝酥等深加工产品在服务区亮相。作为“环浮山岭产业带”的重要节点镇,电白霞洞镇番薯种植历史悠久,面积5000多亩,广泛种植玛莎荔、蜜薯、丝滑、小香蜜、冰淇淋等品种,年产量近万吨。“中国引种番薯第一人”林怀兰的故事在霞洞镇广为流传,霞洞镇正以文化赋能产业,讲好“中国番薯第一乡”故事,不断擦亮“霞洞番薯”金字招牌。

打造“环浮山岭产业带”的归宿点在于践行“两山”理念,让“环浮山岭产业带”成为“绿美生态走廊”,为“滨海绿城”提供强有力支撑,撬动茂名乡村全面振兴。“环浮山岭产业带”既要“绿水青山”,又要“金山银山”;既要“守护绿肺”,又要发展绿色产业;既要生态产业化,又要产业生态化;既要守护核心生态功能,又要推动绿道、湿地公园、“口袋公园”等基础设施建设,让生态底色更富活力、更富有机。浮山岭脚下的电白区黄岭镇南清村通过植树造林、边坡修复等措施,将废弃矿坑坑变成碧波荡漾的天鹅湖,将曾经的“生态伤疤”蝶变成风景如画的“山水画卷”。高州市通过“绿美一张图”统筹绿美生态建设,开展“有喜事来种树”“绿美庭院”等活动,着力推进“环浮山岭产业带”建设;电白区霞洞镇坚持生态功能与休闲空间双轮驱动,将碎片化土地活化为“口袋公园”。这种“保护中开发、开发中增值”新模式,为“环浮山岭产业带”奠定了厚实而可持续的生态基础。依托浮山岭根子镇、霞洞镇、黄岭镇的自然生态资源与乡村人文景观,集生态休闲、康体运动、文旅体验于一体的环浮山

岭生态绿道项目正如火如荼地规划建设,“体育+”新模式成为撬动茂名乡村全面振兴的新赛道。“体育+”赋能“百千万工程”,激活区域文旅经济,深化农文旅融合,构建“体育+”全产业链,拓展休闲、研学、文创等新功能新业态,让镇村更具活力、更具魅力、更有烟火气。

典型镇村建设作为推动“百千万工程”的灵动载体,把典型镇村串珠成线,以线带面,点面结合,线面交织,辐射推动全域镇村建设提质增效、增辉添彩,契合了“环浮山岭产业带”的新路径新实践。实践证明,这种坚持以生态为纽带,以产业为引擎,“绿水青山”底色永驻,“金山银山”活力持久的新路径新实践,让浮山岭这座“城市绿肺”的“绿水青山”活化为百姓口袋的“金山银山”。我们相信,只要坚持以“生态为基、产业为翼、文化为魂”为主基调,在保护与开发中协调发展、集聚发展、融合发展、融合发展,不断强化产业链链链链链,构建“绿美走廊+经济强带”必然不是梦,“环浮山岭产业带”也必将更加丰盛、更加壮大、更加温润,从而推动生态与产业同频共振,熠熠生辉,映照山河,实现“农业强、农民富、农村美”。